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CEVA DESPRE CULTURA PLANTELORU.
Omul ca domnitorul pamentului are o influ- 

inţă immensă asupra Naturei întregi, elliî prin 
arte şi geniul seu fasonfidă plantele dupo placul 
şi dupo trebuinţa sa. Aşa spre e. s. când a a -  
vut trebuinţă omul de arbori înalţi a tăiat tfite 
ramurile s’a lăsat numaî pe cea principale din

axul arboru lu i; atunci sucul care era destinată 
pentru tfite ramurile remăne numaî pentiu  una 
care ia putere şi cresce mai mult de cătu dec’ar fi 
fostă tfite celle l-alte, când voiesce să crdscă 
multe şi subţiri, atunci taie trunchiul de josă şi 
daă o mulţime de muguri, fiă-care dănd nascere
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la căte o ramură şi arborul ia o formă stufdsă. 
Precum se taie creeile se pot tăia şi rădăcini
le; Agricultura ne’nvaţă o mulţime de moduri de 
tăierea arborilor dupo trebuinţă.

Arborul ca ori ce plantă nu pdte cresce şi 
prospera în fiă-care pămentu, de aceea de vom ii 
transporta unu arbor care i place pămentul. a r -  
gilos precum sunt sălciile şi plopii, într’un pâ- 
mentii calcaros (văros) salcia sad plopul nu vai 
putd găsi într’acellu pămentu elementele trebuin- 
cidse pentru desvoltarea sa naturale şi peste pu- 
ciuu se va usca; tot aşa se întâmplă şi pentru unu 
arbor care din naturalul trăiesce într’un pămentcal
caros şi sil icios [nisiposu] precum sunt, bravii, me- 
stecănii, cănd i transportă într’unu pămentu argilosu 
sau humos. Toţi arborii fructiferi alle căror fructe 
au simburi tari, precum: persecî, zarzari, pruni, vişi
nii, măslinii, trebuie ca pămentul în care tră i
esc să coprindă şi silice (pietrişu) alt-felu sim- 
burii uu s’ar putd întări; toţi arborii alle căror 
fructe sunt zemdse, precum: portocalii, iemăi, a -  
greşii, cdcăsi, pepenii etc trebuie ca pămentul în ca
re cresc să  fie apos şi să cuprindă raultu humus, 
materie animale în descomposiţie precum băle
gar şi pre pucin nisip.

Precum pentru arbori aşa şi pentru flori. 
Horticultorii au o mulţime de procedeurî pentru 
înfrumuseţarea floriloru în grădini dintre care celle 
maî obicnuite sunt acelle prin care facu că flo
rile îndoesc numerul petalelor, procederi care se 
numesce a îndoi florile. La cultura florilor şi a 
plantelor în geueral trebuie să  luăm în conside- 
raţiune: gradulu de căldură, aerulu, apa, natura 
solului şi alte circumstanţe locale.

L jr ca să putemu fi maî bine înţelleşî de 
public sâ  (fiecem duoe, trei vorbe despre germi
naţie sau încolţirea seminţelor. - •

Germinaţia este actul prin care mica plan
tă  cresce, se desbracă de învălişurile sdlle, şi 
termină prin a se’ndestulâ ea însăşi, trăgend din 
afaro nutrimentul seu. Agenţii germlnaţiuneî 
sunt:.aerul, apa şi căldura.

Ş’au ve<Jut semiuţe îngropate de mai mulţi 
secolî într’un pămentu uscată scutite de contac
tul aerului ş’al variaţiunilor .temperaturei atmos
ferei, a ’ncolţi şi a. produce specia din care a 
provenit, când sunt puse în condiţiuni favorabile.

Apa mdie învelişurile şi pătrunde în ţesse-

tura seminţei, afaro d’asta ea se descompune, hy— 
drogenul e absorbit şi.oxigenul seă se combină 
cu carbonul grăunţei ca să formeţle acidul car
bonic, dar maî eu sdmă oxigenulu aerului este 
care contribue la formarea acestui acid.

Căldura este de neapărată trebuinţă la ger- 
minaţiune şi’n seria fenomenelor care o compun 
ea este pe răndu causa şi effectu, pentru că’n 
seminţe se face o cembinaţiunc chimică.

Lumina întârzie germinaţiunea şi acdstă in- 
fluinţă vătemătore provine din causa că înlesnind 
descomposiţiunea acidului carbonic împedică for- 

i maţiunea acestui gaz.
Când tote circumstanţele favorabile gcrm i- 

naţiuneî se întruncseiî, grăunţa absdrbe apa care 
pătrunde în ţessotura sa cu oxigenul aerului ce 
dissolvă; albumenul suppus la acţiunea chimică 
a acestor agenţi, perde o parte din carbonul seu 
şi’n acellaşi timpu se combină cu elementele a -  
pel; se schimbă dar îudată într’o materie saeclia- 
rină, iăptdsă, solubile şi proprie a fi absorbită de 
plantulă. Ddcă albumenul este absorbit înaintea 
germinaţiunei (precum îu seminţele numite exa l-  
buminee) atunci cotileddnele sau foile seminale, 
care în caşul acesta sunt mal volumindse, se 
însărcindţlă eu nutrirea plantei.

Partea liberă a tigelei terminată printr’unfi 
mamelon radicular, este obicnuit prima parlc ca
re ese afaro, lărgind gaura micropilului (se 1111-  
mesce micropil gaura pe unde rădăcina ese a -  
faro), numai de căt tigelul întregO se desbracă 
de învelişurile selle presentănd un micu raugu- 
relu în v îr fu ; acesta ae lungcsco şi întinde 
micile sdlle foi înălţindu-se spre ceru ; totu în 
timpul acesta umflătura radicularie se desvoltă 
şi se ’nfige în pămentu. D’acuin înainte feno
menele chimice care concurassc în favorea ger
minaţiunei iau o direcţiune cu totulu contrarie: 
tenera plantă în locu d'a absorbi oxigenul ca să 
’lu combine cu carbonul seu şi să degage (dea 
afaro) acidul carbonic, din contra absorbe aci
dul carbonic ca să  tragă dintr’ensul carbonul şi 
să şi’Iu assimileţje.

Când tigelul, adico primul merithal (spaciul 
între duoe noduri) al plantei, terminat de coti- 
ledone se lungesce, pe când germinaţiunea se o- 
peră, coiiddnele se’nalţă şi se arată pe suprafa
cia pămentului, elle se numesc atunci epigee p re -
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cum se observă la fasole. E ră  când tigelu re- 
măne pre scurt şi mugiirulă formând al duoilea 
merithal se lungesce repede, cotileddnele remăne 
ascunse sub pămentu şi se numesc atunci hypo- 
gee', ast-fel sunt la stejar, graminee, portocali etc. 
Se întâmpla chiar adesse ori că cotileddnele re 
ntând ascunse snb tegumentele (învelitnrile) g i ă -  
unţeî, acest faptă se observă mai arare orî în 
dicotiledâne, de câtă în monocotileddne. La a -  
ceste din urmă, ori de câte ori se află unu a l-  
bumen (şi celle maî multe suntu în caşul aces
ta], cotiledonul nu se degagie din grăunţe. A -  
fnro d’asta evoluţiunca (desvoltarea, crescerea) 
miciloră redăcinî în celle duoe embracheminte 
presintă o difterinţă, vrednică de însemnată, a- 
dico: la dicolileddne unflătura radicularie, este I 
gdlă, eră la monocotileddne radicula are la ba- J 
sa sa unu felu de tdcă (numită coleorhiza). Co-1 
coleorhizn nu este alt ceva de câtu unu s tra tu ' 
ccllnlariă esterioră, care neputendu să  u rm e le 1, 
desvoltarea redăcincî, este ruptă şi petrursu d e ' 
densa. . Mugurelul monocotileiloneloru presintă o - ! 
bicnuilu o disposiţiune analogă: prima sa fdie!

redusă în stare d’o tdcă închisă, cresce, se în
tinde, se subţie, crepă la verfă. şi foile com
plecte ce ea învelia esă afaro print’acestă cre- 
pătură.

Ecco dar că apa, oxigenul aeruluî şi căl
dura^ suntu condiţiunile indispensabile pentru 
germinaţiune. Şi maî adăogim că nu este destul 
presenta acestoră trei agenţi, dar trebuie să 
fiă într’o cătime cerută, căcî de voră fi în prea 
mare cuantitate saă în prea pueină, germinaţia 
nu se pdte face. Vedemă dar cu ce înţellepciune pro
videnţială a lucrată Natura la propagaţiunea fi
inţei oră organisate, şi observămu cu mirare că 
agenţii care daă viaţa suntă tot aceia care dau 
mdrtea, de’î voră întrebuinţa în dosă maî mare, 
căcî s.e. căldura făro de care nimic nu pdte vieţui, 
de va fi în cuantitate maî mare, seminţa se u -  
sucă şi nu maî produce nimic, assemenea şi a- 
pa fiindă în maî mare cuantitate, grăunţele pu
trezesc, se maî adaugă p e  lăngo acestea că 
natura soiului are assemenea mare influînţă asu
pra vieţei planteloru. A.

MEDITAŢIUNÎ FILOSOFICE LA FINITUL ANULUI.

Anii se succedă, unulă gonesce pe altu şi 
toţi se perdă in ahisulă timpuriloră. Ca în o- 
pera Macbet, trccă înaintea ndstră ca nisce um
bre care, dupo ce s’aă aratat într’un moment ca 
un ceva reală, devine prada nimicireî. Tirapulu 
e totă şi e nimică Zice cu drept cuvînt celebrul 
K a n t ţ  e totă, fiind-că făro dăusu nu se face 
nimică în lume: e nimică fiind că nu încape nicî 
o definiţiune; nimine n’a fost în stare să Zi°â: ce 
e timpă?

Timpul trece ne’ncetat şi totă nu se sfăr- 
şece şi nu se va sfărşi nici o dată, timpul este 
ca unu rege legitimist de care se Zice: le roi 
e mort, vive le roi, (regele a murit, să trească 
rege!) Aşa dar  timpulă este mortal şi totă d o  
dată nemuritoră; este d’acea fiinţă trancedentale 
nepricepute care are în sine duoă nature, o natu
ră mortală şi una eternă, nemortale; • : :

In acestă privinţă timpulă sdmăna cu spiri- 
tulfi nostru umană, care are şi ellă în sine aceste 
duoă nature eterogene; şi noî suutemă muritori

ca indivi'Zî, ca generaţiune şi suntem nemuri
tori ca omenirea întrdgă şi chiar mdrte ndstră 
individuale nu include mdrtea ideilor, ficelor spi
ritului nostru .! Spargeţî vioara care a produsă 
sunetele armonidse care a încântat urechile vds- 
tre; vidra este spartă dar musica care aţi auZi- 
t’o, remăne întipărită în imaginaţiunea D -vostră  
pentru totă d’a una. !

Spiritulă umană are şi o altă analogie cu 
timpă: amenduoe merg înainte către 'ună infinit 
necunoscut; ensă timpulă mergend înainte, nu se 
schimbă pe când omenirea se sehimbă. O oră, 
ună minut din timpulă luî Aristotel nu variaZa 
d’o oră şi d’ună minută de astă-ZL dar p o s i ţ i - • 
unea omenireî de astă—dî este cu : totul în a l tă -  
felu de cum era în timpulă lui Aristdtelă: Asta pro
vine din causa că timpulă merge ’nainte şi mt 
se- tranformă; pe cândă gentilă umană niergendă 
înainte, se si transformă. J; • - !r

. 9  f

Unii' s?ăă’ întrebată cu dreptă cuvînfu: dacer 
aedstă-transformare este îhtr’adever ună progres ? ,
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Căcî s’a ve^ut în istorie căte o dată unu secol 
naintăndj la urmă venind unu altă secolu care a 
mersă inderet (dacă nu mâi mult) câtu a naintat 
acella care T a  precedut. Cine nu scie că 
omenirea ; era multu maî înaintată îu timpulă 
las sică al Eleniloră si Romaniloră, de câtu în
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secoliî obscuri meZii ? Aşa dar au "^is că ome
nirea oscilld^ă in mersul sefl încdce încolo, şi 
nu naiuteZă; la care a respunsu alţii, servindu- 
se cu următdrea comparaţiune metaforică. Eî 
a Zisfi : genul umană sdmână cu o diligente de 
p o s tă ; fie-care secolu sau generaţiune sdmănâ 
c’ună postillion (surugiu) care duce aceste di- 
ligenţă. Ce este missiunea postillionuluî ? d’a 
duce deligenţa înainte cale d’o postă, şi a se 
întdrce înapoi. Aşa dar postatlionul într’ade
vără nu face nici-o-dată o adevărată naintare, 
elu revine to t-d ’auna la passurile care lea fă
cut; elu oscilleaZă în tdtă viaţa lu î; dar tră 
sura posteî sau diligenţa naintd^le, într’a- 
deveru; ea se foloseşte numa! de naintarea po- 
stilioniloru, şi nu’î pase de retrogradarea loru.

Credu şi eu că aşia este; ca genulu umană 
în întregimea lui nainteZă şi se perfecţioneZe 
din ce în ce mai multă, de şi unele generaţi- 
unî dupo ce aă mers nainte, refrăgendu-se pen
tru cătva timpu.

Tdtă  lumea cundsee legenda iui Ahasveru, 
saă âl evreului rătăcitor (le juif erraut). L e
genda (Zicătdre) Z^e că, cândă Christă a mersă 
la Golgota, Ahasveru l ’a despreţuitu pedrun iu , 
de aceea era condamnat de sdrtă a merge ne
încetată ; cândă dup’unu mersă neîncetată de 
secolî, elă va sâ  se odihndscă ceva, unu ordin di
vină i strigă la urechie: Marşă, nainte! şi aşia 
merge Ahasveră în toţi secol ii, strebătendu tdte 
spaţiurile lume!. în acdstă legendă populară 
este ascunsă o idee adăncă d’o filosofie fdrte 
înaltă. Ahasverul din legendă este genul u -  
man ; Christul din legendă este spiritul divin, i -  
dealul tutuloru perfecţiuniloru, mântuitorul lumei. 
De ' câte ori nu s’a întâmplată, că Ahasveru 
(genul umană) n’a înţelesă, şi a despreţuită pe 
Christă (spiritul divin reformatoru) trimisă de In -  
nalta Provediuţă, pentru mântuirea lumei! Oare 
genul umană n’a lăsat cu . sânge răce, ca să 
închiZe unu Galilee, ca să se arZe unu Idn Hus- 
au, unu Geordano Bruno, unu Michel Servetto

şi alţi reformatori divini, ce aă avută nenoro
cirea : d’a veni prea de timpuriii cu ideile loru; 
pre mari reformatori, ne putendă să fie înţeleşi prin 
urmare nici stimaţi şi protegeţî de toţi contim
porani! loră.

Dar ce a făcut înalte Provedinţe divine în 
saluta genului urr.au, ca să nu se întîmple aste 
to t-d ’auna ? ’i a ordonat; Marşă 1 înainte, căcî ge
nul umană (Ahasveră) raergândă totu înainte, o 
să  ajjungă negreşită să înţeldgă pe Christă, adico pe 
idealulă perfecţiune! divine liotărîtă pentru omă a -  
supra pământului. Aşia dar, când dup’ună se
cul de marşă înaiute, genul umană devenindă 
cam ostenită vrîiulu să stea, un ordină providen
ţial îl strigă în urechie: Marşă înainte! Şi a -  
sia merge acest Ahasveră uman neîncetată îna-
9  O

inte, în tdte timpurile, şi în tdte spaţiurile lu
me!. Dar acest niarşă necontenită, nu e vr’o pe- 
ddpsă, ci o condiţiune vitală a perfcctibilităţel 
gennluî umană. Dacă genul umană ar sta vr’o 
dată ne mai voindă să mdrgă înainte, ar me- 
rira să  fie ajjunsă d’unele d ’accste cataclisme 
teribile, care aă deja nimicită atâtea fiinţe, care 
au domnit pe pământă întocmai cum domnim noî 
dmenii astăZi pe densul. Aşa dar, ori că Ahas
veră va merge tot mereu, ori că pământul seva 
înfunda sub picidrele sdlle şi’l va îngh iţ i!

Dar naintarea genului umană nu se face pretu- 
tindenea într’ună modă ecual, în Orientă şi Occi- 
dentă, în sudul Africel ca în nordul Americei. 
Din contra, suntă câteva continente, care repre- 
sintă principul mişcăreî, şi altele care represintă 
principulă nemişcârel şi invariabilităţi; tdtă is
toria Europei ndstră arată că mobilul vieţeî a -  
cestuicontinentă era tot d ’auna mişcarea, pe când 
tdtă istoriea Asiei arată că principul viăţei a -  
cestul continent era nemişcare de locă. Să  ne 
preumblâra acum pe câmpurile Arabieî, Siriei 
şi alle Palestinei, şi o să găsimă acolo parcă tdte 
figurile desemnate cu atâta măestrie în Bibliă; 
parcă tdtă ţdrra patriarcală din timpul lui A - 
brain cu tdtă societatea luî, a remasă în picidre. 
La puţul intelneă o fată umblându cu urciorul pe 
capă, încâtă ni se pare că asta trebue să fie 
Rebeca din Biblie, dar pe câmpuri deşerte se 
preumbla bande de Beduini (veZI figura) acdstă 
semânţă de oameni nomaZb care n’au casă nicî 
patriă, casa loru fiindu bolta cerului, patria lor
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fiindă câmpul imenşii, unde petrecu tdtă viaţa 
a umbla călări, a despoia tot călătorul pe drum, 
şi tot d’odată a da căletoriîoru o ospitalitate pa-  
triarcale, făro nici unu interes sau plată. Să 
citim istoriea sacră cu popdrele nomade vaga
bonde d’atuneî, şi mergendă în orientu acum 
vom găsi tdte aceste figure stereotipice făro nieî 
o schimbare. Eccd caraeternlă orientului.

Causa ace
stei imobili
tăţi orienta
le, este im
perfecţiunea 
instituteloră 
sociale d’a -  
colo. Numaî 
unde e liber
tate, acolo e 
mobilitate şi 
numai unde 
e mobilitate, 
acolo esistă 
progresu şl-i 
’naintarp. A- 
sia a fostă a- 

'  lăsă de pro- 
vedinţă a fi 
Idgănul ge
nului umaD, 
a fi sorginţa ideilor celloră mal înalte în mate
rie de religiune, dar n’a fostă destinate a fi 
patria libertăţel. Provedinţa a destinată pentru 
globul nostru duoî sori unul în ceru, şi se sule in 
Orient (sdre) şi altul strelucesce pe pămentu 
(libertate) şi resare în occidentă. Cellu dă’n- 
ieiă dă tutulor fiinţelor materiale viaţă şi miş
care, cellă d’al duoilea dă tutulor fiinţelor morale

energie şi suflare; în amândoi acest! sori sunt 
centrul gravităţel lumeî, împregiurulfi cărui se 
învărtesce tdtă lumea fisică şi morală.

Aşa merge timpulă şi se desfăşură în infinită; 
aşa merge omenirea liberă înainte într’o cale de 
perfectibilitate, în infinită.

Asa dar noi flinte individuali cu anii no-i  *
stri care ni se par aşa de lungi, suntemă

numai atome 
nesimţite în 
asestu infini
tă, dar tot 
suntemăceva 
fiind-că sun
temă acelle 
atome din ca

se com
pune înfinitu; 
viaţa ndstră, 
cătă de strim 
tă să fie, tot 
este podulu 
necesariă ca
re lăgă duoe 
ocdne,ocdnul 
trecutului cu 
acellu al vi
itorului. Ec
co valorea

' esistenţeî individuale a omului, ea este în sine mică,
' ne’nsemnatdre în raportă cu infinită, dar ea este im- 
! mense, fiind-că dintr’ensa se clădesce acea piramidă 
'a secolilor, cu tdte acţiunile loră, cu totulă care îm- 
jdinesce timpul şi spaţiă cu lucrare şi naintare. Bine- 
euvSntatâ dar să fie orî ce viaţă bine împlinite cu 
acţiuni, căcî ea influe^ă şi determină totă mer
suri omenire! în totî secolil viitori. B.

DESPRE FORMAREA PĂMENULUÎ (GEOCENIE).
ART. II, (Urunre)

Cu câtă se manifesta astă progressie cre- 
scetdre în regnul organic, din contra se întâmpla 
în regnul neorganică, care’I correspnnde. într’-  
adeveră, la primele epoce appartine formaţiunea 
celloră mal multe roce, şi de minerale de com- 
posiţiunl diverse, şi cu câtă se’nalţă cineva în 
seria formaţiuneloră, unde speciele animale şi 
vegetale se’mmulţescă, se vede numerul roceloră 
ş’a! specieloră minerale restrângendu-se din ce in 
ce, penă în epoca actuale. Cu tdtă grosimea 
cojel pămăntescî care se măresc tot gradat, fe

nomenele de contracţie şi de pressiune ce am 
espusă raal susă, se oppunea ca gazele din ăntru 
şi massa fluidă incandescentă să pdtă remănea 
cu totul închisă în slabul loră învelişu. Cu 
câtă era mare silinţa saă puterea care părea că 
le ţine. mai mare era ănce puterea espansivă, 
care le'mpingea către suprafacie. Astă lucrare se 
manifesta mai cu semă prin eşirea afar’a ma- 
teriiloră fluide, mal mult sau mal pucin pastdse 
care se’nălţa câte o dată sub formă de creste cu 
basă mai mult saă mal pucină lată, formândă
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astfelă axele sistemeloru de munţî. Dintr’aceste 
influinte resulta rîdicături care aveă locă nu 
printr’o mişcare încetă şi continuă, ci priu sgu- 
duiturî iuţi şi repedî, dupo cum, pare c’arată 
rădicarea straturiloru înălţate, şifăro vestea dis
locare a apeloră, alle căroră urme se potă re -  
nundsce dup’accidentele celle mari de erosiune 
care au resultat din acestea. Aste rădicături 
pare că îşi au mărit intensitatea cu câtu coja 
pămentâscă şi mărea grosimea ; ast-felă încât ul- 
timile evenimente de felul acesta ar fi formată 
celle maî înalte lanţuri de munţî, şi fiindă că 
este probabilă ca’celiâşî cause subsistă ănce 
astăji, şi că liniscea de care se bucură globul 
nostru vine mai multă diu repaosul, de câtă din 
nimicirea loră, şi nimic nu ne garantdjă  eă'n 
cursul seculiloră viitori, puterile plutonice, nu 
voră ridica nuoe sisteme de munţî, maî înalţi, 
maî imposanţî ânee de câtă aceia care ’esistă 
acum. - -

Pdte cineva să’şî facă o ideie despre pertur- 
baţiunile ce ocasiona aceste rădicaturi cândă se 
manifesta repede în sinul măriioru? Dislocate 
şi retăcinde cătă-va timpă pe suprafacia globu
lui, apele trebuiaă atnncî să producă mari inon- 
daţiuni, care mătura ca să jicu  aşa, o parte a 
continenteloră. D’acolo aste deposite de aluviă 
vechiu, de petre rostogolite ce întâlnim în tdte 
locurile ş’alle căroru materiale suntă arare ori 
lipite, urme netăgăduite de diluvii parţiale al 
căroră theatru pare de maî multe ori a fi- fostă 
globul nostru. în  dre-care circumstanţe iuţdla 
apelorii, mărită priu marea euautitate a remă- 
şiţeloră ce ţineau în suspensiune, a trebuită pd
te să  dobâudâscă o putere îndestulă ca să es- 
plice transportulă bloceloră eratice.

Puterea acestoră curanţi trebuia sâ produ
că immense erosiuuî, maî cu sdmă cănd ea se 
esersa asupra; messeloru mobile saă friabile (ca
re se sfărâmă lesne). Atunci apele săpau şan
ţuri enorme şi lăssaă urme adănci de trecerea 

'  lorfi: şi acolo este probabil, causa celloră maî 
multe ondulaţiunî, care ne arată suprafacia pă
mântului, căci trebuie să se ferdscă cineva d’a 
crede că tdte asperităţile globului suntu resulta- 
tul ridicăriloră ş’al cufundărilor ii, trebuie asseme
nea să ţinemă socotelă de lucrarea apeioru ş’a 
venturiloru care aă pricinuită unu mare numeră 
de văî şi de coste. Formarea săreî geme, p a 
re .assemenea legată cu dislocarea apeloră. In- 
tr’adeveră se’nţellege că’ntr’aceste convulsiunl 
alle Natnreî, alle căroră urme le putemă adessea 
constata, apele sărate retăeind,, asupra continen
teloră, au putută găsi locă în mari depressiunî 
şi c’a colo,. Ţsolaţe; au sufferită o .evaporaţiune 
maî multă saă maî pucină prelungită, grăbite

pdte de dre-care influinţe plutonice, ast-felu în- 
câtă ară fi resultatu dintr’acestă masse maî mult 
saă mal pucină curate de sare gemmă ameste
cată câte o dată de deposite argildse.

într’astă repede espunere geogenică rese- 
mată p’o mulţime de observaţiunî sciinţifice, se 
vede că trei fapte: principale" aă contribuită a 
modifia suprafacia globului: acestea suntu: ridi- 
căturile, emissiunile materiiloră înfocate şi pro
ducţia depositeloră sedimentarii formate de stra
turi regulate în sinul apeloră, şi provenindă saă 
din dissoluţiune (topire), sau maî adessea ănce, 
din desagregaţiune, sau din fâremarea a ori ce 
fel .de rocă. Aste treî feluri de fenomene aă 
mersă tot-d’auna de mână în timpul lungeî se
rie a epociloru geologice. Tot-d’auna relaţiunî 
intime aă unită aceste treî fenomene ; căci r ă 
dicaturile deterrainăndă posiţiunea apeloră, de
terminau assemenea locul depositeloră sedimen
tarii şi aveau în acellaşî timpu cu rocele focdse 
râpporturile care esistă intre resultatelo unei a- 
celliaşi cause.

Cu câtă cdja terrestră se îngroşa, tempera
tura resultâudă din căldura centrale continua a 
scădea gradat, şi trecea pe uncie puncturî, pre
cum în Europa spre s. e. de Ia gradul ecuatorială la 
acella care domnesee acum pe astă parte a glo
bului. Astă opîme este fondată pe 6re-caro cn- 
ractere botanice şi zoologice ce se potă aprecia 
în fossilele din partea superiorii a terrâmuriloră 
terţiale; aşa singura căldură cşită dc la sdre 
era de ajjnnsu d’acum înainte pentru organisa- 
ţia şi vitalitatea nuoiloră locuitori ai pământului. 
Putemă însemna aicî că, cu tdtă stingerea suc
cesivă a fiinţeloră organisate, victime sau a mo- 
dificaţiuneloru ce încerca medicul în care se a-  
flaă, saă inondaţiunî. repedî, alle căroru curanţi 
mătura solul eşitu din ape, numerul specieloru 
de animale şi de vegetale, care au appărută 
dupo fiă-care mare revoluţie a globului, a mers 
totd’auna mărindu-se şi într’acelaşî timpă orga- 
nisaţia acestoră specii se complica maî multă. 
In tr’adeveru, celle din urmă deposite alle terrâ
muriloră terţiare ne presintă în abondanţiă, ur
me de’ plante dicotiledăr.e, o estraordinarie cu
antitate de specii de molluscî, remăşiţe de ru- 
megătdre, d î  pachiderme, . de rodetore, de car- 
nassiere şi chiar de patrnmaue de curândă des
coperite de D. Lartet în marnele de ape dulci 
correspunjindă cu etagiul de Faluns.

Mai tărjiu cândă globul se afla în eondiţi- 
uni proprii pentru libera desvoltare a fiinţeloră 
organisate, cândă viaţa a fostă, ca să dicu aşa, 
încercată p ’o scară maî întinsă, se arătă  şi o- 
mul, cea maî perfectă creatură terrestre. Gra
ţie intelliginţei luî,. ellă putu, contemplându splen-
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ddrea Universului, să înbrăcişede c’o privire 
bolta înstelată, să’şî facă o idee sublimă, şi sâ 
înalţe cu respectd către Creator imne de amorfi 
şi de recunoscinţă necunoscute pen’atunci pe 
pămentfi! Pucin câte pucin, şi prin lucrarea sa 
neîncetată, stabili imperiul sefi peste tot ce esistă 
aici joşii, şi suppuuândfi ance pe fiă-care ţii Na
tura la puterea spiritului sefi se luptă cu perse- 
veranţâ ca să’i fure câteva secrete, cu care se 
servă ca să mărdscă suma bunului sefi traifi fi- 
sicfi şi moralii.

Appariţiunea nuoiloru fiinţe în general maî 
perfecte, cu câtfi pămentul devenia mai locuibilă, 
este ună fetiomenfi, alle cărui cunoscinţe actuale 
au încercată în vană să dea o csplicaţiune mul- 
ţicmitbre. Este adeveratfi, căţi-va geologi afi 
supposatfi şi unii zoologisti admit ănee astăzi, 
că astă auccessiune pdte să se esplice printrans- 
formaţiunca speeielorfi subt influinţa variaţiuni- 
loru ce sufferia temperatura, pressiunea şi com- 
posiţiunea atmosferei. într’aceslă ipotbesă fiin
ţele care trăiesc astătji, s’ar trage printr’o fi- 
liaţiunc iie’ntrernptă din acellea alle primilorfi 
epoce geologice. Cu tdte acestea fiindfi că astă 
tbcorie duco la ună abis, afi voiţii mulţi să facă o 
eseepţie pentru specia umană creată cea mai din 
urmă, dar atunci de ce n’aii fost mai multe alte 
creaţiunî anteridre şi successive? Şi ddcă n’a 
fostu de câtfi numai una trebuie să (lisemfi că 
omul a eşitu din orang-utan, pe care într’unfi 
mare numeru de goneraţiunî, circumstanţiele l’ar 
fi silită să mdrgă, şi că aceste patrumane de
venite bimane cu timpul, şi silite d’a esersa iu
tei! iginţa Ioni, spre împlinirea unelorfi trebuinţe, 
ar fi luată cu încetu forme umane?

Partisanii acestei theorii se rdţlimă p’acest 
faptă, că celle maî multe fiinţe transportate în 
ţerrî differite, de acellea unde rasa loră este 
obicnuită să  trăiască, înedreă modificaţiuni care 
se reproduc prin generaţiunî şi care devin per
manente, ddc’acelldşî circumstanţe lucrează con
tinuu. Este prd adeveratfi că influinţe deose
bite, maî cu sdmă d’o temperatură maî multă 
saă maî pucinfi înaltă, de nutrimentfi mai raultfi 
saă maî pucînu abundent, lucrdţlă asupra unorfi 
specii c’o acţiune modificătdre. N’am putea nega 
mai pucinfi că uuele instincte care uu era de 
câtfi în stare de germiue, la animalul selbaticfi 
se desvoltă cândfi este redusă în starea de do
mesticitate, că uuele plante degenereţlă cândfi 
le transportă în ţerrî care nu correspundfi cu 
trebuinţele lo ru ; câ prin îngrijirea omului flori
le safi îndoită şi afi produsfi fructe maî frumd
se şi maî zerndse. Tote aceste fapte sunt e- 
sacte, dar câtfi este departe de la aceste uşori 
modificaţiuni penă la perderea caractereloru e

senţiale alle speeielorfi, care tot-d’auna remânu 
permanente'! Cânele care este animalul cellu 
mai priimitorfi d’a se modifica sub influinţa schim- 
bărei temperaturei ş’a alimentelorfi, conservă cu 
tdte aceste penă ia un dre care grad caracterele 
speciei în tdte varietăţile sdlle, încâtu nimini nu 
se pdte încela asupra râselorfi sdlle estreme.

Tdte aceste variaţiuni ce vedemă împlînin- 
du-se acum sub ochii noştri afi dar limitele lor; 
elle suntfi ţinute la dre-care depărtare, prin forţa 
tipică a speciei, care este nevariabile. Micul nu- 
merfi de catîri ce prin îngrijire afi «jjunsfi a fa
ce sâ se’nmulţdscă, n’afi produsfi dup’aduoa sau 
a treia generaţiune de câtfi indivizi slabi, morţi 
făro posteritate.

Aşa în starea actuale a cunosciinţelor nd
stre theoria mutabilităţei speeielorfi nu este ad- 
missibi/e, ea este contrarie preceptelorfi Paleon
tologiei, care n’a constatat într’unfi mod evident 
nic’una dintr’aceste treceri de la o specie la alta; 
ea este în neacordfi cu fapte adeverite şi cu
noscute ; căci trei safi patru mii de ani, care au 
trecută de cându Egiptenii îmbălsemau cadavrele 
animaleloră, n’afi putut finlua nici într’unfi chipfi 
asupra caractereloru organice alle acestorfi spe
cii. Crocodilii, Ibis, Ichneumoni, care trăiau în 
Egiptfi în timpul Pharaonilorfi, suntfi identici în 
tdte puncturile cu acellea care se rătăcescfi a -  
stâţli pe ţermurile Nilului. Seminţe de grîfi, de 
secară, de orţlfi găsite în catacombele Thebeî, 
şi esaminate Ia microscopii, s ’afi găsitu asseme
nea cu seminţele actuale alle acestorfi cereale. 
Dar, ddcă 30—40 secolî n’afl adusă nio’o schim
bare în specii nu pdte cineva conchide dintr’a -  
ce'sta că elle sunt nemutabile ? Este adeveratfi 
că ori cătfi de mult timpă să fi trecut, este prea 
pucinfi lucru în comparaţie, cu ceea ce Geologia 
ne’nvăţa c’a trecut de la o epocă la alta; dar 
tot este destul dupo cum $ice şi Cuvier, ca să 
ne arate că este in Natură o astfelfi de stabili
tate, în câtfi speciele se păstre^ă tot-d’auna cu 
caracterile Iorfi distinctive.

Tlieoria transformaţiunei ne fiindfi resămată 
pe nic’unfi faptă evidentă, şi ipothesa unei sin
gure creaţiunî în massa cu stingeri successive, 
ne putendfi fi susţinută, pentru că fossiliile dintr’o 
epocă geologică oare-care, differă în tdte ţerrile 
de fossiliile unei epoce mai vechi, suntemu siliţi 
pentru a esplica astă successiune de faune 
şi flore nuoi, cu cât globu îmbetrânia, d’a ad
mite, cu cei maî mulţi geologi contimporani ipo
thesa creaţiunilorfi ş’a destrucţiuniloru alternati
ve şi succesive, manifestaţiuni spontanee ema
nând a de la o Putere Supremă.

Intr’adeveru eu tdte că astă tbeorie nu dă 
o socotdlă esactă de tdte faptele si că nu prea
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vine bine spiritului a admite că Creatorul a sfă
râmată, ca să $icu aşa, de mai’ multe ori lucra
rea d’aduoa gli, este departe d’a rădica obiecţi- 
unî aşa grave ca celle l-alte duoe: d’aceea ea 
este singura care ni se pare admissibile.

Dintre tdte fiinţele organisate. 'omul fu dar 
cellu din urmă a s e  arăta pe pămentu, sau cellu 
pucinu tdte faptele geologice cunoscute concură 
a proba că în comparaţie cu celle-1 alte, ellu e- 
ste creatura cea mai nuoe. Câţi secolî au tre
cută de la apariţiunea primeloră fiinţe organisa 
te penă la aceea a specie! umane? Imaginaţia se 
sperie cândă voesce să cerce a calcula nuinc- 
rul. Mirificele' ndstre sunt pe d’altă parte aşa 
de limitate spre a messura timpul, încâtă abia 
am putea esprima immensitatea acelluia ce Geo
logia ne învaţă c’ar fi trebuită să frecă ca să 
permită depositul gradual al straturiloră, care 
desparte pelle maî vecin remăşite fossilisale de 
acelle care ţină de speciele naturei actuale.

Ună subiectă de cellă mai mare interesă 
şi asupra căruia şi lectorul probabilă, că s’a 
gândită se presintă a ic i : specia umană fiva ca 
astfelă destinată a trece p’acest pămentu şi a’i 
lua locul .alta, pe rândă, dupo cum a foştii în

fiă-care epocă deosebitele genuri,, şi deosebitele 
specie de vegetale şi de animale, care ’aă tră
ită înaintea lui? Unii filosofi indrăsneţi nu s’aă 
temută a afirma acdsta, dar astă îndrăsndţă ipo- 
thesă n’are nic’ună fondamentă; căci ddcă este 
adeverat, că tdte animalele ţin dună  plan unică 
de organisaţiune, unde tdte părţile formdglă unu 
lanţă întinsă, la care spiritul în digressiunile 
sdlle (depărtările), voesce să adaoge unele vii- 
tdre, trebuie să dicem assemenea că omul. a -  
cest rege. al creaţiuneî se depărtdglă d’acestă 
plană prin facultăţile lui morale şi intcllectuale. 
Intre brută şi omă intervalul este immcnsă. Prin
cipul care apropie treptat fiinţele între densele 

işi căroră Natura a dată adesse messitrâ crcân- 
jdu-le, aici este cu totul violată. Dar deviindu 
■ de Ia regula ordinarie, ■ fâccndă acestă depărtare, 
acestă saltă pen’acolo far’ esemplu, se pare că 
Naturei a p lăcu t 'să  înscnuicde astfel limita su- 
peridră a scărei zoologice. Tdte ne facă dar 
să credemă că puindă pe omă în capul tutui or 
crcaturiloru d’aici josă, tot d’odată sepândă în 

jinima luî principe dc justiţie şi dc caritate, Crea- 
îtorul a depusă ehioia carc eoroneijâ bolta cili- 
Ificiuluî orffanică. A.
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O tristă esperienţă aitifi făcută asi timpii; adico, am vctlulfi cu pă
rere de reă că, mulţi din D-nil abonaţi au Cost departe d’a împlini an- 
gagiamentul lor cu onore; căci unii, dupo ce au subscris în lista abona
mentelor, au negat subsemnarea lor şi aii refusat plata abonam entului; 
alţii, dupo ce au priimitu 1 0 — 12 numere, le-au trimisă mînjile înapoi, 
şi au refusat plata; clar alţii afrfăcut ăncb si mai simplu, n a n  trimişii 
numeri le înapoi, nici n’au plătit.

Tote acestea ne au făcut a ne convinge că o mare, parte a publicului 
nostru, este anco departe a simţi trebuinţa unui (Jiar ştiinţific, este ăncd 
mal departe a simţi delicateţa ce redactorii unu! asemenea (Jiar sunt în 
drepţii a cere din partea publicului.

Noi dar încetăm publicarea acestui (Jiar cu numerul present.
Cu acestă oocasiune nu lipsim a esprima aici. recunoscinţa ndstră 

către acea parte a publicului nostru nobilii, şi amatorul progresului, care, 
cănd amu făcutu cellu d’ănteiă apelo la denşil (la 1 8 5 6 ) ,  s a grăbită a 
îmbrăcişia ideea ndstră cu căldură, şi ni-au remasu fideli pen’ acum, le  
mulţemim în num ele binelui şi al folosului publică; şi îl asicurămă, că 
îndată ce ni se va arăta p o s i b i l i t a t e a  m a t e r i a l e  d a  reîncepe cu 
acest (Jiară, şi a’l aşe(Ja pe o basă solidă, D-loră ne vor vedea gata a 
continui missiunea ndstră, care ni-am alesă d’atăţa ani, adico, respăndi-  

şi a gustului ştiin ţei în România. Dr. i. Bamş. o. Ananescu.
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